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Sehr geehrter Herr Abgeordneter Ing. Schnitzer!
Nachstehend darf ich ihre Anfrage wie folgt beantworten:

1. Woelche Schritte werden seitens des Landes Tirol sowie etwaiger anderer
Verantwortungstriager (evtl. auch von der Republik Osterreich) getroffen, damit eine
ahnlich belastende Situation, wie sie derzeit bei der Anbindung der deutschen
Bundesautobahn A 7 an das osterreichische StraBennetz im Aufierfern herrscht,
sich im Talkessel von Ehrwald, Lermoos und Biberwier nicht wiederholen kann ?

Der seit vielen Jahren geplante Kramertunnel solf den dicht verbauten Siedlungsbereich sowie
den Kern der Markigemeinde Garmisch Partenkirchen von jenem Durchzugsverkehr entlasten,
der heute Richtung Grainau/Eibsee und weiter Richtung Griessen/Staatsgrenze fliefdt. Ferner soll
dieses Straflenprojekt eine bessere Anbindung zu den Ski- und Wandergebieten ermaglichen
{Quelie: Staatliches Bauamt Weilheim).

Aus den dem Vorhaben zugrunde liegenden Uberlegungen ergibt sich schliissig, dass dieses
Projekt nicht dazu dienen soll, grofirdumig Gulterschwerverkehr anzuziehen, zumal im nord -
sUidgerichteten Giterverkehr diese Route weniger atiraktiv ist als jene Gber die A 7 nach Flssen
und des weiteren die bestehenden Fahrverbote auf der B 177 Seefelder Strafle sowie
insbesondere das Fahrverbot auf der B 179 Fernpassstrafle eine verkehrsbeschrankende
Wirkung entfalten. Es ist plausibel und auch legitim, dass zur Entlastung des Wohnbereichs der
Richtung Westen flieende Verkehr Garmisch umfahren soll. Die Strafie dient vorwiegend dem
Urtaubs- und Ausflugsverkehr ins AuBerfern und in den Landkreis Garmisch Partenkirchen.
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Der Guterverkenhr ist gering und zeigt eine abnehmende Tendenz, dies belegen nachstehende
Auswertungen:

Auf der B 187 Ehrwalder Strale wird das Verkehrsaufkommen an zwei Zahistellen (bei km 3,21
und km 7,11) erhoben,

im vergangenen Jahr war beim Gterverkehr im Vergleich zu 2006 ein Rickgang von 8,2 bzw.
11,9 % zu verzeichnen, wahrend der Verkehr insgesamt (vornehmlich Pkw-Verkehr) eine
Steigerung von 4,8 bzw. 8,1 % aufwies

Die Auswertung beider Zahlgeraie hat flir 2008 ergeben, dass der KFZ Verkehr in den ersten 3.
Quartalen im Vergleich zum Vorjahr mit +0,4% so gut wie stagnierte, wihrend beim SLZ
neuerlich einen Rickgang um -10,7% {absolut 10 SLZ/24h) zu verzeichnen war.
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Das Land Tirol wurde von den zustandigen Stellen in Bayern bisher nicht lber das Projekt
informiert. lch nehme aber lhre Anfrage zum Anlass, mit den zustandigen Behorden sowie
poliisch  Veraniwortlichen Kontakt aufzunehmen, um auch konkret auf die Sorgen der
Gemeinden in Zwischenioren hinzuweisen.,

Die von lhnen im Einieitungssatz zitierten ,diversen Aussagen und Berichte" kénnien dabei
hilfreich sein, weshalb ich um eine etwas nidhere Queilenangabe ersuche.

2. Welche materiell- und verfahrensrechtiichen Mdaglichkeiten hat das lLand zur
Verhinderung einer weiteren Schwerverkehrstransitroute bereits angewendet? Hat
das Land Tirol vorhandene Anrainerrechte wahrgenommen? Beabsichtigt das Land
solche wahrzunehmen? Wird das Land Tirol betroffenen Gemeinden bei der
Wahrung dieser Anrainerrechie unterstutzen ? Wenn ja, wie 7

Uber das in der Anfrage angesprochene Projekt des Kramertunnels im Zuge der Verlegung der B
23 in Garmisch-Partenkirchen wurde die Tiroler Landesregierung - wie bereils erwdhnt - von den
Bayerischen Behdrden nicht informiert.

Den  offiziellen  Kundmachungen des  staatlichen  Bauamtes  Weilheim  (vgl.
http://www.stbawm.bayern.de/strassenbau/projekte/b23_kramertunnel.php) entnehme ich dazu
zusammengefasst, dass zur Entlastung des Oriskernes von Garmisch die B 23 verlegt werden
soll. Kernsilck dieser Umfahrung ist der rund 3,5 km lange Kramertunnel.

Dazu wurde bereits Anfang der 1980-er Jahre ein Raumordnungsverfahren durchgeflhrt, zuletzt
wurde das so genannte Planfeststellungsverfahren im Sommer 2007 durchgefiihrt. Gegen den
Planfeststellungsbeschiuss der Regierung von Oberbayern vom 30. November 2007 wurde
mittlerweile Klage eingereicht. ,Ein Baubeginn ist daher nicht absehbar® — so die Auskunft in der
zitierten Internetinformation wortlich.
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3. Beabsichtigt das Land Tirol umgehend entsprechende Fahrverbote fiir den
Schwerverkehr in oben angesprochenem Gebiet auf &sterreichischer Seite zu
erlassen 7

Die Behorde hat gemafR § 43 Stralenverkehrsordnung 1960 idgF dauernde oder
vorubergehende Verkehrsbeschrankungen oder Verkehrsverbote zu verordnen, wenn und
insoweit es die Sicherheit, Leichtigkeit oder Fllssigkeit erfordert. Dies setzt aber voraus, dass
gutachterlich erwiesen ist, dass auf Grund der aktuellen Verkehrssituation (Verkehrsbelastung,
Verkehrsinfrastruktur) aus den eben beschriebenen Grinden eine derartiges Fahrverbot
begrundet ist. Die derzeitige Verkehrssituation — siehe zuvor die aktuelle Verkehrsentwicklung —
rechtfertigt kein Fahrverbot. Die sozusagen vorsorgliche Eriassung eines Fahrverbotes fir eine
vermutete Verkehrszunahme im Glterschwerverkehr fir ein Umfahrungsprojekt, fir das derzeit
noch nicht die erforderlichen Genehmigungen vorliegen und auch noch kein konkreter
Baubeschiuss bzw. ein Realisierungszeitpunkt vorliegt, ist rechtlich nicht moglich.

Zudem maochte ich darauf hinweisen, dass die B 187 flir den Nord —SUid Glterverkehr den Zulauf
zur B 179 Fernpassstrafie bildet, auf der bereits ein Lkw-Fahrverbot besteht. Somit entfaltet
bereits dieses Fahrverbot eine verkehrsreduzierende Wirkung, da hiedurch gewéhrleistet wird,
dass Uber die B 187 nur jene Glterverkehre erfolgen kénnen, die auch vom Fahrverbot auf der B
179 ausgenommen sind. Ein zuséatzliches Fahrverbot auf der B 187 mit der Ausnahme des Ziel-
und Quellverkehrs beispielsweise flr die Gemeinden in Zwischentoren wurde hingegen zu
Umwegverkehren fGhren, was sicherlich nicht beabsichtigt sein kann.

4. Plant das Land umgehend bauliche Umfahrungen oder Tunnel zu errichten, damit
derartige Verkehrsstrome unsere Lebensqualitat und touristische
Erholungsiandschaft nicht belasten und beriihren ?

Abgesehen von der geplanten Realisierung einer Kontrolibucht entlang der B 187 im Bereich
Ehrwald — Schanz plant die Abteilung Straftenbau zur Zeit keine baulichen Malinahmen.

Mit freundlichen Grifien

DI Dr. Bernhard Tilg

L.andesrat




